KORBULY> BAUKASTEN

MATADOR

Vorlagen zur Zahnrad-Erganzung

Enthalt Bauvorlagen fiir die
Baukasten von Nr.0 bis Nr. 5




Matador-Zahnrédder

o 3

Nr. 1 2

Abb. 1
GroBe 1 hat 8 Zdhne, Durchm. des Teilkreises 20 mm

GroBe?2 , 16 » » ,, 40 mm
GroBe3 ,, 24 " " » 60 mm
GroBe4 ,, 32 » » » 80 mm
GroBeb ,, 40 ” - 100 mm

Die Zahnrader 1, 3 und 5 haben, wenn sie
im Eingriff stehen, von Mittel zu Mittel stets
normale Matador-Lochabstinde, das sind
20mm oder ein Vielfaches dessen (siehe Abb. 2).

Abb. 2

Das gleiche gilt fiir die Zahnrider 2 und 4
(Abb. 3 und 4).

Will man zum Beispiel ein Rad Nr. 2 oder 4
mit einem der Rider 1,3 oder 5 in Eingriff
bringen, so geniigen die normalen Loch-
abstdnde nicht. Die Abstdande der Mittelldcher
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der Zahnrader sind dann 3, 5 cm usw. Man
hilft sich, wie Abb. 5, 6 und 7 zeigen, indem
2 Kloétze mit dem entsprechenden Abstand
entweder nebeneinander oder hintereinander
verbunden werden. Eine weitere Hilfskon-
struktion ergibt sich mittels den Zwischen-
I6chern der Zweier- und Dreierrdder (Abb. 8
und 9). Wie die Abb. 8 zeigt, wird das
Zweierrad mit beiden Seitenléchern am Klotz
befestigt, das Mittelloch des Rades dient der
Lagerung flir die Achse eines Zahnrades.

Obwohl die Matador-Zahnrdder sogenannte
Stirnrader sind, kann man sie infolge ihrer
groBen Zihne auch fiir Winkeliibertragungen,

wozu eigentlich Kegelrdder ndtig wiren, ver-
wenden (Abb. 10 und 11), weshalb Modelle,
bei welchen die Stirnrdder fiir Winkeliiber-
tragungen verwendet werden, in die Matador-
Vorlagen aufgenommen wurden.
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Abb. 10

Die mit Matador-Zahnr4dern herzustellenden
Ubersetzungsverhiltnisse sind sehr mannig-
faltig. Die Méglichkeiten der mit dem Einser-
rad beginnenden Ubersetzungsverhéltnisse
von 1:2 bis 1:25 sind in nachfolgender
Tabelle verzeichnet.

Abb. 11
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RoBhaar-Krempelmaschine
aus Nr. 1

Riihrwerk aus Nr. 1
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Die zwei iibereinanderlie-
genden Walzen W1 er-
fassen das zusammenge-
preBte RoBhaar u. bringen
es zur Walze D, die es mit
ihren Dornen auflockert.
Die untere Walze W1,von
der auf der Abbildung nur
dasAntriebs-Zahnrad Nr.1
zu sehen ist, besteht aus
der runden Walze (Spule).

Rithrwerk aus Nr. 1

Handbohrmaschine ausNr.0

Das senkrechte in der Muffe be-
festigte Staibchen stellt den Bohrer
dar. Er wird durch die Winkelrad-
iibertragung (3er- auf 1er-Zahn-
rad) von der Handkurbel ange-
trieben.

Zu Rithrwerk:
Schnitt durch den Antrieb A und
die beiden Quirl 77 und r2.
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Horizontaler )y Schnitt durch den
Quirl 3.

Aufzugswinde aus Nr. 0

S ist die Sperrklinke. Ein aus dem
Klotz ragendes kurzes Stdbchen
gleitetbeim AufwindenderSchnur
iiberdie Zdhnedes3er- Zahnrades,
greift jedoch in dieses Zahnrad
ein,wenn es sich nachderanderen
Richtung drehen will und ver-
hindert dadurch das ungewollte
Ablaufen der Seiltrommel.

V
Handbohrmaschine

Aufzugswinde



Z4 | 1 M= Plattform-Aufzug aus

a Nr. 1 9, B , U zs
:

Entlang den 19er-Streben LA i . Z5
* 1IN 21 gleitet die Plattform P nach \
=5 - aufwirts. Beim Drehen der a
Kurbel A wird das Zugseil \ BlE Gap Zg
aufgehaspelt und die Platt- S 1
= 25 form gehoben. Die Sperr- o -
Abb. 2 klinke S hélt den Aufzug S [ [3 [35

in jeder gewiinschten Hohe
fest. '

Zu Abb.2:

Senkrechter Schnitt durch
das Zahnradvorgelege und
durch die Seilwinde des
Plattformaufzuges.

Schnitt: Butterknetmaschine
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Die dem Butterrithrfall entnommene
Butter gelangt auf den drehbaren
Tisch 7. Der Walker K ist in Wirk-
lichkeit spitz zulaufend und mit
Rippen versehen. Auf den langsam
kreisenden Tisch 7Tkommt die Butter,
der Walker knetet sie, wodurch die
darin befindliche Buttermilch und das
Wasser aus dieser entfernt werden.

I

Windmotor
aus Nr. 1

Um die Flachen der
Windfliigel etwas
steilerzu stellen,laf3t

man zwischen den
beiden Naben der
Fliigel einen Ab-
stand von etwalcm.
Gegen den Wind
gestellt, wird dieses
Windradsich kraftig
drehen u. imstande
sein, ein Matador-
Plattform-Aufzug modell anzutreiben.

Windmotor Butterknetmaschine aus Nr. 1
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Zu Tanzmdnnchen:
) Damit das 2er-Zahnrad a in das Ser-Zahnrad b richtig eingreift, darf die 10er-Platte,
Senkrechter Schnitt_durch in welcher a gelagert ist, nicht direkt mit den 19er-Streben verbunden sein, sondern
die Knetmaschine. Rechts mit den Zwischenlochern der Rédder Nr. 2 und 3, auf welchen die 10er-Platte liegt.

davon waagrechter Schnitt
durch den Lager-Arm des
Kneters R.

Man beachte beim senk-
rechten Schnitt die Lage-
rung des Zweierzahnrades
dim Mittelloch des Zweier-
rades, das am Fiinferklotz
angebracht ist.

(Man beachte die mit Stern (*) bezeich-
nete Darstellung obiger Querschnitt-
zeichnungen.)

Teigknetmaschine aus Nr. 1

Auf das3er-Zahnrad denke man sich einen Teigbehilter ge-
stellt. Langsam dreht sich dieser, wihrend der Kneter R hin
und her — aber auch auf nieder — bewegt wird.
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Tanzménnchen aus Nr. 2 :’Z_Eﬂar:. | |
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Die Achsen der Figuren drehen sich im 5er-Zahnrad b und S S iéé,gm* i E

in dem darunter befestigten bSer-Brettchen. Diese Teile o ,\/ \

drehen sich iiber dem darunter unbeweglich festgemachten \ .

3er-Zahnrad d. In dieses greifen die ler-Zahnrédder, die
unten auf den Achsen der Figuren sind, ein. Wenn sich
das Ser-Zahnrad b dreht, so laufen die ler-Zahnrdder um v

das 3er-Zahnrad d, wodurch sich die Tanzmédnnchen drehen. ) ' ' ' Tanzménnchen




Niederstellen und Heben der Tiite liegt der Wiirfel
wieder auf dem Tisch 7. Wie es gemacht wird?
Hochst einfach. Was wie ein Wiirfel aussieht, ist
eigentlich ein Dreierklotz, der aus einer Aus-
sparung der Tischplatte um eine Klotzhdhe her-
ausgehoben wird, dann zuriick sinkt, bis er mit
der Tischoberflache gleich ist. Dreht man am An-
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Zauberer aus Matator Nr. 2 2 1

Senkrechter Schnitt durch
Antrieb A und Kurbelwelle.

Dreht man an der Kurbel 4, so schwingt
der Zauberer seinen Zauberstab. Dann
hebt er die Tiite 7', unter welcher sich
ein Wiirfel W befindet. Nun bedeckt
er ihn mit der Tiite und klopft mit dem Zauberstab
darauf. Wieder hebt er die Tiite und siehe da — der
Wiirfel ist verschwunden! Der Zauberer stellt die
Tiite wieder nieder und hebt sie nochmals hoch.
Noch immer ist der Wiirfel nicht da. Beim ndchsten

Linke Seitenansicht. Eben
wird der Wiirfel W (Dreier-
klotz) gehoben. Herabge-
schoben ruht er auf dem
Stdbchen .

triebsrad A,so wird das Rad R getrieben, das mittels
Kurbel und Faden F; die Bewegung des Zauber-
stabes bewirkt. An derselben Achse sitzen das
Einser-Zahnrad b und das Zweierrad r. Letzteres

besorgt gleichfalls mittels Kurbel und Faden F2
das jeweilige Heben der Tiite. Zahnrad b treibt
das Dreier-Zahnrad a an, dessen Exzenterstift den
Hebel H steuert, der den Dreierklotz hebt. Der
Mechanismus wird so eingestellt, daf die Bewe-
gungen, wie eingangs erwdhnt, erfolgen. Senkt sich
der Dreierklotz, so rastet er auf dem halbge-
schnittenen Stdbchen ¢, damit er mit der Tischplatte
eben abschlief3t.

i T o . ety 21 fas e d!
i AT o | TS TR
= - { ¥ -—
2 = 3 o ! A B
SR A A

b




A, Schneidepresse aus Nr. 2

1
2
1
S
5
Schnitt durch die Antriebs- Senkrechter Schnitt Senkrechter Schnitt
kurbel durch a durch b

Bei einer derartigen Maschine befindet
sich unten am Schneidebalken (M) iiber
dessen ganze Lédnge ein starkes Messer,
mit dem das darunter liegende Papier

oder auch Pappe zerschnitten wird. Man

stelle sich vor, daf ein Sto Papier vor
dem Schneiden mit einem PreBbalken
festgehalten wird, den eine Schrauben-
spindel niederdriickt. Diese Schrauben-
spindel, die mit einem Handrad betitigt Waagrechter Schnitt durch das
Zahnrad-Vorgelege

wird, ist beim Modell oben angedeutet.



Turmkran aus Nr. 3

o) Von Kurbel A / wird iiber den Winkel-
Y antrieb K7 und K2 (Zahnrad 1 und Zahn-
rad 3) die senkrechte Mittelachse des
Kranes bewegt.Am obenhinausragenden
Teil dieser Achse wird der Faden
zum Heben und Senken der Lasten
aufgewunden.
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Das Schwenken des Kranes besorgt die
Kurbel A2 iiber das Winkelradgetriebe K3
und K4 (je ein 2er-Zahnrad). Die Welle geht
auBerhalb des Turmes nach oben. Dort greift
das daran festgesetzte 1 er-Zahnrad in das 5er-

Zahnrad ein.

Damit der Ausleger des Kranes sich
leicht herumschwenken [48t befindet
sich zwischen dem bHer-Zahnrad und
dem bHer-Rad ein aus fiinf Naben ge-
gebildetes Rollenlager.

Links:
Kraftiibertragung aus Nr. 0



Der Schlitten S
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Schnitt a—0

Nietmaschine aus Nr. 3

Unser Modell zeigt eine von der Wirklichkeit ab-
weichende Konstruktion. Doch sind die Bewegungen
dieses Modelles so interessant, dall wir es unseren
Matador-Freunden nicht vorenthalten wollen.

Der Schlitten § wird durch die am Dreierrad E ex-
zentrisch gelagerte Pleuelstange auf und ab bewegt.
An dem Dreierrade des Schlittens sind die kurzen
Schenkel z (Fiinferbrettchen) gelagert. Die langen
Schenkel Z (Zehnerbrettchen) sind am Stdnder der
Maschine gelagert, wie aus Schnitt a—b ersichtlich
ist. Durch die Auf- und Abwértsbewegung des
Schlittens wird die Zange abwechselnd geoffnet und
geschlossen, wodurch jedesmal die beiden Niet-
hdmmer N zusammenschlagen.

Um den richtigen Hub der Pleuelstange (ein langer
Stab, oben und unten mit einer Nabe versehen) zu
erzielen, muBB deren Exzenterachse 3 cm vom Mittel
des Ser-Zahnrades stecken. Zu diesem Zweck wird
am BSer-Zahnrad ein 3er-Rad exzentrisch befestigt
und in ein Zwischenloch P dieses Rades die Exzenter-
achse gesteckt.

Das Dreierrad E ist am Fiinfer-Zahnrad

exzentrisch befestigt.

Bei P befindet sich die Achse fiir die Pleuelstange, die den

Schnitt c—d Schlitten S auf und nieder bewegt.



Mgg Derrik-Kran aus Nr. 3

Auslegers geht. Das Heben und Senken des Aus|
Das Schwenken des Kranes erfolgt von der Kurbel — R3 mittels einer Schnur (S2), die von der Achse
R 1 aus. Von dieser Kurbel geht eine Welle, an deren iiber die oberhalb befindliche Umlenkrolle u3 zy
Ende ein 1er-Zahnrad sitzt, bis zum 5er-Zahnrad 6.  Man beachte die beiden Sperrklinken K/ I und Kj
Zum Heben der Last dient die Kurbel R2. Auf der  stecken in dem am Boden liegenden 5er-Rad. i
Achse dieses Zahnrades wird die Schnur S/  das dariiber befindliche Zahnrad, sondern dieney
aufgewunden, die zuerst nach oben zur Rolle  den Stift Z, der aus dem 5er-Zahnrad ein Stiick
ul gefithrt wird, dann nach unten zur Rolle #2  steht. Wird der Kran geschwenkt, so begrenzen

und schlieBlich von dort aus zur Spitze des  Bewegung des Ser-Zahnrades, weil der Stift Z d
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Schnurlaufrad Nr. 5



gers erfolgt von
les Zahnrades d
n Ausleger geht.
2. Die Stdbe A St
: gehen nicht in
als Anschlag fiir
‘hen nach unten
lie Stifte ASt die
fin anschlagt.

Der Stift A St
steckt nur im
Schnurlaufrad
Nr. 5; der Stift Z
steckt nur im
Zahnrad Nr.5

9

Fahrbarer Eisenbahnkran aus Nr. 2

Die Last wird durch Drehen an der Kurbel K2 ge-
hoben. Mittels des Sternrades K/ wird der Ausleger
geschwenkt. Man beachte die Klinke Sp, welche ein
ungewolltes Abhaspeln der Seilwinde verhindert.
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Doppelte
Rithrmaschine aus
Nr. 3

Links: Horizontalschnitt durch die Lagerung der Riihrer.
Rechts: Horizontalschnitt durch die Kurbel des rechten Riihrers.

Metallsage aus Nr. 1

S stellt das Sdgeblatt dar, das im Ségebogen, der aus
zwei Zweierbrettchen besteht, eingespannt ist. Der
Sdgebogen wird von der Pleuelstange P hin und her
gezogen. Unterhalb S, am Tisch, stelle man sich das
zu schneidende Metall vor. Es miiite dort mit einem

Schraubstock befestigt sein.

Zu Schnitt 2: Die
Siége ist im Zweier-
klotz mit dem Stab F
gefithrt.

Schnitt 2

Schnitt 1. Der Antrieb



Senkrechter Querschnitt
durch die Mitte der Ma-
schine.

10 | 10 [5] 10
Die e
Lagerung
der Kurbel- Q m !
wellen KW ow
von 1
riickwérts 1
gesehen. F b Lo B—
L % 19
25
Die Lagerung der Schalt- 1
gabel (. Die beiden Na-
ben G sitzen auf der Achse G 2
fest. 1

5
= 1 K
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25 \ 10 [57] 10 10
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Senkrechter Langsschnitt. Die beiden 3er-Klotze B stellen die Holzhacken dar.
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Horizontalschnitt. a und b = 2er-Zahnréder, ¢ = ein 4er-Zahnrad,
K = das Antriebsrad. Man kann dieses, widhrend es sich dreht,
seitlich verschieben und dadurch die Maschine ein- oder aus-
schalten, je nachdem die von den Rddern K und M in den da-
zwischenliegenden Raum stehenden Stdbe in Eingriff kommen.
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Doppelte Holzhackmaschine aus Nr. 4
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Werkstitte mit Metall- B
bearbeitungsmaschinen aus 80
Nr. 4

P = Exzenterpresse il
B = Bohrmaschine = 0| 1

KS = Metallsidge (Kaltsdge) — e
S = Schleifstein HF

10

oh\g

Der Antriebder einzelnen Teile dieser =
Anordnung erfolgt ausschlieBlich mit
Zahnradern, was eine gleichzeitige
Bewegung aller Maschinen bewirkt.

Eine nette Spielerei, in Wirklichkeit
hingegen muB jede Maschine einzeln
abzuschalten sein.

Y
<+ Querschnittdurch Exzenterpresse
und Antrieb der Kaltséige
o T
30 «d KS % =
160 6o =T G I - H =72 ‘\
i . =
& - %@ Horizontalschn. durch Y m l“,’
die Exzenterpresse.Die o = 160 -
' 10 %0 Fiihrung des Schlittens. —
[ ] ; 3 IR 4 b Q =
o o Darstellung d.Schraub- . | ===
i & stockes der Kaltséige. 5 8
. 160
——= ; 1
N | —l '
- L T . P Waagrechter =
3 Schnitt durch 4

e —] 10} 1 ; U | U
[ 10 ] L] L 25 ] Schleifstein
! und Kaltsédge.
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Pulverisiermaschine aus Nr. 5
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Senkrechter
Schnitt durch
das Triebwerk.

Querschnitt
durch je zwei
Troge und
Wellen.

Man stelle sich vor, diese 4 Walzen W1 — W4 wiren aus Stein. In die
Troge I-1Vkommt das zu zerkleinernde Material, wo es zerquetscht wird.
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Daraufsicht auf die Unterteile der Troge. Daraufsicht auf die Troge.
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Abb. 4. Das Wagenplateau des Kranes. Sternformig sind sechs Rollen (2 Naben
und 4 Einserrdder) beweglich angecordnet. Auf diesen ruht der Kran und 148t
sich leicht herumschwenken. In das Fiinferzahnrad, das auf der 25er-Platte be-
festigt ist, greift das Einserzahnrad der Kurbel A2 ein. (Siehe Querschnitt 11.)

Abb. 5. H ist der Schalthebel, mit dem die Seiltrommel T2 seitlich ver-
schoben’wird. Dieser Schalthebel greift zwischen die beiden Dreierrdder
dieser Seiltromme]. (Man beachte Abb. 11.)

Kl ist eine Sperrklinke, die in das Zahnrad a eingreift. Will man den Greifer
senken, mufl man vorher die Sperrklinke heben.
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Abb. 6

Zu Abb. 6:

Zwei Zugseile S/ und S2besorgen
gemeinsamdas HebenundSenken
des Greifers.Siewerden zudiesem
Zwecke gleichzeitig von den Seil-
trommeln 7'/ und 72 aufgewun-
den. Bringen wir jedoch das Seil
S2 durch Ausschalten der Seil-
trommel 72 zum Stillstand, dann
arbeitet blo das Seil S7,an dem
die Flasche F/hdngt. Durch Heben
oder Senken der Flasche,widhrend
der Greifer still steht, wird ein
SchlieBen oder Offnen des Grei-
fers herbeigefiihrt. Schaltet man
die Trommel wieder nach links,
so daB beide Schniire S/ und S2

wieder gleichzeitig tatig sind, wird der Greifer gehoben oder gesenkt, gleichgiiltig
ob er sich in geoffnetem oder geschlossenem Zustand befindet.

Lissn

Zu Abb.7:

Die Schaltung der beiden Seiltrommeln:
Dreht man an A 1, so dreht sich durch
die Zahnradiibersetzung a und b die
Seiltrommel 7 stets mit.

Die Seiltrommel T2 dreht sich jedoch
nur dann, wenn sie gegen das Zahnrad a
geschoben wird und der Stift ¢ der
Trommel in einen aus dem Zahnrad
seitlich herausstehenden Stift eingreift.
Riicken wir diese Seiltrommel 72 mittels
des Hebels H (siehe Abb.5 und 11) nach

der anderen Seite, so wird sie mit dem Stift d
von einem im Rahmen sitzenden Stifte e fest-
gehalten. Nun dreht sich nur die Trommel 77.

Zu Abb. 8:

Die Seiltrommel 72 wurde abgeschaltet;

es arbeitet jetzt nur die Seiltrommel 7'7:

Die Flasche FI hat sich dem Greifer genéhert,
die Schniire S3lockern sich und werden, durch
die offnende Bewegung der Greifer, auf die
Einserrider r7aufgewickelt. Infolge des Offnens
der Greifer wickeln sich die beiden Schniire S4
von der Achse X ab und bewirken eine Drehung
dieser Achse,auf welchergleichzeitig die Einser-

Abb. 8

rader r7 sitzen. Durch diese Drehung werdendie Schniire S 3 auf die Einserrédder
r7 aufgewunden. VergroBert man den Abstand zwischen Greifer G und Flasche FI,
dann treten die Schniire S3nach der anderen Richtung in Tétigkeit, sie wickeln
sich von den Ridern r7 ab, wodurch die Schniire S4 auf der Welle von r7 aufge-
wickelt werden und dabei den Greifer schlieBen. Je eine der Schniire §3 ist um
je ein Einserrad r7 herumgewunden, nachdem sie vorher in dessen Rille festge-
bunden wurde. S4 ist eine Schnur, deren Mitte um die Welle X gebunden wird
und hierauf deren beide Enden auf der Welle X nach einer Seite aufgewickelt
werden. Von je einem solchen Ende der Schnur S4 wird eine Greiferbacke be-
titigt. Um den Zug (die Spannung) dieser Schnur richtig einzustellen, windet
man sie auf die mit Vorsteckern versehenen Stdbchen, die in den Dreierklotzen

der Greiferbacken B, und B, stecken, auf.

Zu Abb.9:

Waagrechter Schnitt durch den Greifer. Die Dreier-
brettchen sind die Gegengewichte, die den Greifer
offnen, wenn die Spannung der Schniire S$3 und S4

aufhort.
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Fortsetzung von Seite 16.

Zu Abb, 10: Ss»
Senkrechter Schnitt durch —;‘ﬂ 6 Ls,“-'
die Rollen des Greifers. : TN L
Uber Rolle r6 geht die Y -
Schnur S2, die ('1en Greifer . | ,f, \ 1" i
hebt. An den beiden Rollen ? s

r7 sind die Schniire S3 Abb. 10

festgemacht und dann zweimal herumgewunden. In
der Mitte der Welle X ist die Schnur S4 angebunden
und dann herumgewunden.

Abb. 11

Zu Abb. 11:

Senkrechter Ldngsschnitt. Man beachte den Hebel H.
Er greift zwischen die beiden Dreierrdder der
Trommel 72und schiebt diese nach rechts oder links.

Fortsetzung: Matador-Zahnrader.

Dann gibt es noch Kombinationen, bei welcher
das Zweier-, Dreier- oder Viererrad an erster
Stelle steht. Diese ergeben jedoch Uber-
setzungsverhéltnisse, die entweder auf ein-
fachere Art mit einem FEinserrad erreicht,
oder solche, die nur in Bruchzahlen zum
Ausdruck gebracht werden k&nnen,

Abb. 13

Abb, 12 und 13: Darstellung des Uberset-
zungsverhiltnisses 1:15. In der Tabelle ist
dies folgenderart angegeben:

1-3
1—5

Es sind dazu verwendet die Zahnrdder Nr. 1,
3, 1 und 5. Die Zahnrdder 3 und 1 sind
nebeneinander auf einer Achse festsitzend
angeordnet. ’

Ein Teil der Vorlagen dieses Heftes stammt aus
der Zeit, als den Baukasten keine diinnen Hartholz- -
achsen beilagen. Man sieht daher an einem Teil
der Vorlagen Querschnittzeichnungen, wie ehemals
die Weichholzstidbe zu verdiinnen waren, damit man
sie auch als Achsen verwenden konnte. Ein anderer
Teil der Querschnittzeichnungen ist jedoch der Ver-
wendung der diinnen Hartholzachsen entsprechend
dargestellt. Nachfolgende Erkldrung zeigt, wie bei
Maschinen die Wellen und Achsen mit den diinnen
Hartholzachsen auszufiihren sind, wenn in den Quer-
schnittzeichnungen die Verwendung von Weichholz-
stiben angegeben ist.

Darstellung Ausfiithrung
fiir i mit diinnen
Weichholzstibe: |  Hartholzachsen:

Das Rad ist mit
einer Klemmhiilse
qauf der diinnen
Hartholzachse

Rad mit Leinen-
oder Papierkappe b
festgemacht.

el

festgeleilt.
An dieser Stelle Der diinne Stab
ddreht sich Im
Bohrloch.

ist der Weichholz-»
stab verdlinnt.

&
|

-1

Im Bohrloch des
Rades ein diinnerp
Bindfadenals Keil,

~t3 <4Rad mit Kiemm-
hitlge featgekellt,

W

8tab verdiinnt, p

4 Achze dreht sivh
im Bohrloch
I—‘l 4Klotz mit Klemm-

hitlze festgemacht,

Der Klotz sitzt am
dicken Tell dea »
Stabes fest.

/|1 ™M M

Die Stelle, wo elne Klemm-
hillse verwendet wird, ist
durch einen kleinen Krels
gekennzeichnet.



INHALTS-ANGABE:

Seite | Modell: Zahnrad Nr. | 1|2 |3 4|5
Aug Nr. 0:
1 Handbohrmaschine . . . . . . . 1 1
1 Aufzugswinde . . . . . . . . .. 1|—|1 —
6 | Kraftiibertragung . . . . . . . . 1|{—]1|—|—
Aus Nr. 1:
1 RoBhaar-Krempelmaschine . . . . |2 |11 |—|—
1 Rithrwerk . . . . . . . . . . .. 2111 |—|—
2 | Plattform-Aufzug . . . . . . . . 2| —12|—|—
2 Windmotor . . . . . . . . . .. 2111 |—]|—
2 Butterknetmaschine . . . . . . . 2(1{1|—|—
3 | Teigknetmaschine . . . . . . . . 1|11 |—|~—
10 | Metallsdge . . .. ... . ... 1|—|1|—[—
: Aus Nr. 2:
3 Tanzménnchen . . . . . . . . . 21111 1—1|1
4 DORUDOIBE © . . 5 s « s« v a' s & & 1|—(1|—|—
3 Schneidepresse . . . . . . . .. 2| —|1|—|1
9 Eisenbahnkran , , . . . . . . . 21—]11—1|1
Aus Nr. 3:
6 Turmkran . . . . . ... ... 21211 |—11
7 | Nietmaschine . . . . . . . . .. 1 —|—|—|1
8 Derrik-Kran . . . . . . . . .. 2(1(121—11
10 | Doppelte Rithrmaschine . . . . . 24|12 |—|—
Aus Nr. 4:
11 | Doppelte Holzhackmaschine . . . | —| 2 — |1 |—
12 | Werkstétte . . . . . . . . . .. 41213111
Aus Nr. 5:
13 | Pulverisiermaschine . . . . . . . —| 1 |—={—]1
14-16 | Greiferkran . ., . . . . . . . . . 11—2(—]|1




